



探秘南京 “操村”“夏侯村”

复旦大学发布的曹操后人DNA研究结果显示,夏侯和操姓后人,与曹操并无血缘传承关系。与此同时,相关新闻提到,前去检测的操姓后人就住在南京附近一个村子,而且村子里的居民大都姓操。这一信息引起了不少南京人关注:这个聚集着操姓后人的村子在哪里?《发现》周刊经向课题组核实得知,溧水确实有个村子送了样本前去检测,不过并非新闻所说的操氏后人,而是夏侯氏后人。《发现》周刊前往溧水进行采访时又了解到,溧水不仅有夏侯氏后人,也有不少操氏后人,尽管溧水的操氏后人并未进行DNA验证,但他们也一直非常关注复旦大学的研究进展。

溧水的夏侯氏和操氏来自哪里?他们和曹操之间到底有着怎样错综复杂的关系?记者前往溧水的“夏侯村”和“操村”一探究竟。

南京溧水后段庄景色

详见A26/A27

太祖武皇帝,沛国谯人也,姓曹,讳操,字孟德,汉相国参之后。桓帝世,曹腾为中常侍、大长秋,封费亭侯。养子嵩嗣,官至太尉,莫能审其生出本末。嵩生太祖。

陈寿《三国志》

吴人作《曹瞒传》及郭颁《世语》并云:“嵩,夏侯氏之子,夏侯惇叔父。太祖(曹操)与惇为从父兄弟”。

裴松之注《三国志》

官拜骑都尉,沛国谯郡人也,姓曹,名操,字孟德。操父曹嵩,本姓夏侯氏,因为中常侍曹腾之养子,故冒姓曹。曹嵩生操,小字阿瞒,一名吉利。

罗贯中《三国演义》



南京溧水南堡村景色
现代快报见习记者 邱稚真 摄
制图 徐支兵